
 
บทท่ี 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 

การศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียน
ลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี ในคร้ังนี้ไดแบงผลการศึกษาออกเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถามไดแก ระดับช้ัน เพศ อายุ สถานท่ี
พัก อาชีพของผูปกครอง รายไดตอเดือนของครอบครัว ระยะทางระหวางท่ีพักกับโรงเรียน การ
ตัดสินใจแนะนําญาติหรือคนรูจักมาเรียน และเหตุผลท่ีเขาศึกษา 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการ
ของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี ในดานผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย การสงเสริม
การตลาด บุคลากร กระบวนการใหบริการ และส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 
 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการ
ของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี ในดานผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย การสงเสริม
การตลาด บุคลากร กระบวนการใหบริการ และส่ิงนําเสนอทางกายภาพ จําแนกตามระดับช้ัน เพศ 
และรายไดตอเดือนของครอบครัว 

สวนท่ี 4 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
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สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับช้ัน 
 

ระดับชั้น จํานวน รอยละ 
ปวช.1  72  22.40 
ปวช.2  76  23.60 
ปวช.3  45  13.90 
ปวส.1  75  23.20 
ปวส.2  55  16.90 
รวม 323 100.00 

 

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับช้ัน รอยละ 23.60 ศึกษาใน
ระดับช้ัน ปวส.1 รอยละ 22.40 ศึกษาในระดับช้ัน ปวช.1 และรอยละ 16.90 ศึกษาในระดับช้ัน
ปวส.2  
 
ตารางท่ี  3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย  66  20.40 
หญิง 257  79.60 
รวม 323 100.00 

 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 20.40 เปนเพศชาย และรอยละ 
79.60 เปนเพศหญิง 
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ตารางท่ี  4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 18 ป 168  52.00 
19 – 20 ป 133  41.20 
21 – 22 ป  19    5.90 
23 ปข้ึนไป    3    0.90 

รวม 323 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 52.00 มีอายุไมเกิน 18 ป รอยละ 
41.20 มีอายุระหวาง 19 – 20 ป และรอยละ 5.90 มีอายุระหวาง 21 – 22 ป  
 
ตารางท่ี  5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีพักอาศัยปจจุบัน 
 

สถานท่ีพักอาศัยปจจุบัน จํานวน รอยละ 
บานของผูปกครอง 235  72.80 
หอพัก  59  18.30 
บานเชา  20    6.20 
อพารทเมนท    8    2.50 
อ่ืนๆ    1    0.30 

รวม 323 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 72.80 มีสถานท่ีอาศัยปจจุบันกับ
ผูปกครอง รอยละ 18.30 มีสถานท่ีอาศัยปจจุบันอยูหอพัก และรอยละ 6.20 มีสถานท่ีอาศัยปจจุบัน
อยูบานเชา  
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ตารางท่ี  6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพผูปกครองท่ีรับภาระ 
                   เล้ียงด ู
 

อาชีพผูปกครอง จํานวน รอยละ 
ลูกจางบริษัทเอกชน  12    3.70 
ขาราชการและพนกังานรัฐวสิาหกิจ  50  15.50 
ประกอบธุรกจิสวนตัว/คาขาย  74  22.90 
เกษตรกร  70  21.70 
รับจางท่ัวไป 113  35.00 
อ่ืนๆ    4    1.20 

รวม 323 100.00 
หมายเหตุ: *อาชีพอื่นๆ ไดแก พอบาน (1) แมบาน (3) 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 35.00 มีผูปกครองประกอบอาชีพ
รับจางท่ัวไป รอยละ 22.90 มีผูปกครองประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย  และรอยละ 21.70 มี
ผูปกครองประกอบอาชีพเกษตรกร  
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว 
 

รายไดตอเดือนของครอบครัว จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 176  54.50 
10,001-20,000 บาท  99  30.70 
20,001-30,000 บาท  26    8.00 
30,001 บาทข้ึนไป  22    6.80 

รวม 323 100.00 
 

  

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว 
รอยละ 54.50 มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 30.70 มีรายไดระหวาง 10,001 – 20,000 บาท 
และรอยละ 8.00 มีรายไดระหวาง 20,001 – 30,000 บาท  
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะทางจากที่พักอาศัยถึง 
                 โรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี   
 

ระยะทาง จํานวน รอยละ 
ภายในระยะ 5 กิโลเมตร  99  30.70 
6 - 10 กิโลเมตร  73  22.50 
11 - 15 กิโลเมตร  50  15.50 
16 กิโลเมตรข้ึนไป 101  31.30 

รวม 323 100.00 
                   

จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 31.30 มีระยะทางจากท่ีพักอาศัยถึง
โรงเรียน 16 กิโลเมตรข้ึนไป รอยละ 30.70 มีระยะทางภายใน 5 กิโลเมตรจากท่ีพักอาศัยถึงโรงเรียน 
และรอยละ 22.50 มีระยะทางระหวาง 6 – 10 กิโลเมตรจากท่ีพักอาศัยถึงโรงเรียน  
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเขาศึกษาตอในโรงเรียน 
                  นี้โดยมีแหลงขอมูลท่ีมีอิทธิพลตอการศึกษา 
 

แหลงขอมูลท่ีมีอิทธิพลตอ
การศึกษา 

จํานวน รอยละ 

ตนเอง 217  67.20 
ผูปกครอง  22    6.80 
นักศึกษาของโรงเรียนนี ้  29    9.00 
อาจารยแนะแนวของโรงเรียนเดิม  13    4.00 
อาจารยแนะแนวของโรงเรียนนี ้  39  12.10 
อ่ืนๆ    3    0.90 

รวม 323 100.00 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา  การเขาศึกษาตอในโรงเรียนนี้มีแหลงขอมูลท่ีมีอิทธิพลตอ
การศึกษาของผูตอบแบบสอบถามคือ แหลงขอมูลจากตนเอง รอยละ 67.20 รองลงมาคือ
แหลงขอมูลจากอาจารยแนะแนวของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี รอยละ 12.10 และ
แหลงขอมูลจากนักศึกษาของโรงเรียนนี้ รอยละ 9.00  
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ตารางท่ี  10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลสําคัญท่ีสุดท่ีเขา 
                     ศึกษาตอในโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี 
 

เหตุผลท่ีทําใหเขาศึกษาตอ จํานวน รอยละ 
มีสาขาท่ีตองการศึกษา 178  55.10 
ช่ือเสียงและคุณภาพของสถาบัน  60  18.60 
ทําตามความตองการของผูปกครอง  11    3.40 
เพื่อเพิ่มพูนความรู  30    9.30 
ไมมีท่ีศึกษาตอ  14    4.40 
สอบเขาเรียนตอท่ีอ่ืนไมได  25    7.70 
อ่ืนๆ    5    1.50 

รวม 323 100.00 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลสําคัญท่ีสุดท่ีเขาศึกษาตอใน
โรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี คือ มีสาขาท่ีตองการศึกษา รอยละ 55.10 รองลงมาคือ 
ช่ือเสียงและคุณภาพของสถาบัน รอยละ 18.60 และเพื่อเพิ่มพูนความรู  รอยละ 9.30  
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สวนที่  2  ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยีในดาน ผลิตภณัฑ ราคา  
                 การจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด บุคลากร กระบวนการใหบริการ และสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
 

ตารางที่  11  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                     เทคโนโลยี ในดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานผลิตภัณฑ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. มีชื่อเสียงและเปนที่ยอมรับในจังหวัดลําปาง 
62 

(19.19) 
217 

(67.21) 
40 

(12.40) 
4 

(1.20) 
0 

(0.00) 
4.04 

(มาก) 

2. เปนเขตปลอดยาเสพติด 
20 

(6.17) 
122 

(37.83) 
145 

(44.89) 
30 

(9.31) 
6 

(1.90) 
3.37 

(ปานกลาง) 

3. มีสาขาใหเลือกหลากหลาย 
92 

(28.50) 
175 

(54.16) 
52 

(16.14) 
4 

(1.20) 
0 

(0.00) 
4.10 

(มาก) 

4. เนื้อหาในแตละรายวิชาสามารถนําไปประยุกตกับสถานการณจริงได 
66 

(20.38) 
205 

(63.52) 
52 

(16.10) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.04 

(มาก) 

5. เนื้อหาในแตละรายวิชามีความเขาใจงาย 
33 

(10.24) 
178 

(55.06) 
104 

(32.21) 
8 

(2.49) 
0 

(0.00) 
3.73 

(มาก) 

 

19 
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ตารางที่  11  (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                     เทคโนโลยี ในดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานผลิตภัณฑ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

6. โรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอบริการดานวิชาชีพสู
สังคม เชน นักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการตางๆ 

110 
(34.10) 

165 
(51.10) 

44 
(13.60) 

4 
(1.20) 

0 
(0.00) 

4.18 
(มาก) 

7. โรงเรียนเปดโอกาสใหนักศึกษาไดสรางนวัตกรรมใหมๆ ในแตละรายวิชา 
57 

(17.62) 
172 

(53.28) 
89 

(27.60) 
5 

(1.50) 
0 

(0.00) 
3.87 

(มาก) 

8. การแทรกคุณธรรมในการสอนแตละวิชา 
29 

(9.00) 
187 

(57.91) 
92 

(28.49) 
15 

(4.60) 
0 

(0.00) 
3.71 

(มาก) 
9. การนําเสนอเนื้อหาในแตละรายวิชามีความนาสนใจ เชน power point,แผนใส
ฯลฯ 

43 
(13.30) 

192 
(61.00) 

80 
(24.80) 

7 
(2.20) 

1 
(0.30) 

3.83 
(มาก) 

10. มีเอกสารการเรียนเหมาะสมกับหลักสูตร 
33 

(10.20) 
197 

(61.00) 
84 

(26.00) 
8 

(2.50) 
1 

(0.30) 
3.78 

(มาก) 
11. สื่อการเรียนการสอนทันสมัย เชน เครื่องคอมพิวเตอร เคื่องฉายสไลด 
โทรทัศน ฯลฯ 

74 
(22.86) 

157 
(48.64) 

75 
(23.21) 

12 
(3.69) 

5 
(1.50) 

3.88 
(มาก) 
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 15 

ตารางที่  11  (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                               เทคโนโลยี ในดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  
ดานผลิตภัณฑ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

12. ประสิทธิภาพของระบบคอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการ 
31 

(9.60) 
148 

(45.80) 
106 

(32.80) 
28 

(8.69) 
10 

(3.11) 
3.50 

(มาก) 

13. บริการระบบเชื่อมตอสัญญาณเครือขายระบบสืบคนอินเทอรเน็ตไรสาย 
36 

(11.10) 
120 

(37.20) 
121 

(37.50) 
37 

(11.50) 
9 

(2.80) 
3.42 

(ปานกลาง) 

14. เชิญวิทยากรมาบรรยายแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับนักศึกษา 
27 

(8.40) 
130 

(40.20) 
143 

(44.30) 
19 

(5.90) 
4 

(1.20) 
3.49 

(ปานกลาง) 

15. กิจกรรมเสริมตางๆหลังเวลาเลิกเรียน เชน กีฬา ชมรม เรียนเสริมพิเศษ ฯลฯ 
39 

(12.10) 
138 

(42.70) 
116 

(35.90) 
26 

(8.00) 
4 

(1.20) 
3.56 

(มาก) 

16. กิจกรรมเสริม เชนดูงานสถานประกอบการตางๆ 
37 

(11.53) 
133 

(41.17) 
113 

(35.04) 
33 

(10.16) 
7 

(2.20) 
3.50 

(มาก) 

17. งานดานวินัยสามารถดูแลนักศึกษาไดอยางเหมาะสม 
42 

(13.01) 
174 

(53.89) 
92 

(28.77) 
14 

(4.33) 
0 

(0.00) 
3.76 

(มาก) 

 
 

 
21 
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ตารางที่  11  (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                     เทคโนโลยี ในดานผลิตภัณฑ 

 

ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  
ดานผลิตภัณฑ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

18. เครื่องแบบนักศึกษา 
45 

(13.90) 
193 

(59.80) 
72 

(22.30) 
10 

(3.10) 
3 

(0.90) 
3.83 

(มาก) 

19. การจัดใหมีบริการของธนาคารและไปรษณียในโรงเรียน 
97 

(30.04) 
172 

(53.26) 
48 

(14.90) 
4 

(1.20) 
2 

(0.60) 
4.11 

(มาก) 
20. การใหบริการของรานอาหารในโรงเรียน เชน รสชาติ ราคา สะอาด 
ถูกสุขอนามัย 

34 
(10.50) 

139 
(43.00) 

131 
(40.60) 

16 
(5.00) 

3 
(0.90) 

3.57 
(มาก) 

21. หนังสือที่อยูหองสมุดเพียงพอ 
46 

(14.20) 
157 

(48.60) 
101 

(31.30) 
19 

(5.90) 
0 

(0.00) 
3.71 

(มาก) 

22. มีโรงยิม หรือสนามกีฬาเพียงพอ 
13 

(4.00) 
83 

(25.70) 
134 

(41.50) 
54 

(16.70) 
39 

(12.10) 
2.93 

(ปานกลาง) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

 
 

22 
 



 23 

จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการใหบริการ ดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.72 โดยมีความพึงพอใจในปจจัยยอยสวนใหญใน
ระดับมาก ซ่ึงปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.18) คือ โรงเรียนเปดโอกาส และสนับสนุนใหนักศึกษา
ไดเสนอบริการดานวิชาชีพสูสังคม เชน นักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการตางๆ มีความพึง
พอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (2.93) คือ มีโรงยิมหรือสนามกีฬาเพียงพอมี
ระดับความพึงพอใจปานกลาง 



 13 

ตารางที่ 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                   เทคโนโลยี ในดานราคา 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานราคา จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. มีการกําหนดคาเลาเรียนและคาใชจายตางๆ ที่ชัดเจน 
41 

(12.73) 
149 

(46.07) 
110 

(34.11) 
19 

(5.89) 
4 

(1.20) 
3.63 

(มาก) 

2. คาเรียนแตละหลักสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการสอน 
29 

(9.00) 
136 

(42.10) 
124 

(38.48) 
26 

(8.02) 
8 

(2.50) 
3.47 

(ปานกลาง) 

3 .สามารถผอนชําระคาลงทะเบียนหรือคาใชจายอื่นๆ ได 
62 

(19.19) 
177 

(54.81) 
71 

(22.03) 
11 

(3.37) 
2 

(0.60) 
3.89 

(มาก) 

4. มีบริการกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษา 
73 

(22.60) 
167 

(51.70) 
71 

(22.03) 
8 

(2.47) 
4 

(1.20) 
3.92 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

 

จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการใหบริการดานราคาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.73 โดยมีความพึง
พอใจในปจจัยยอยเกือบทั้งหมดในระดับมาก ซึ่งปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด (3.92) คือ มีบริการกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษามีความพึงพอใจในระดับมาก 
และปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยต่ําสุด (3.47) คือ คาเรียนแตละหลักสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการสอนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

24 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                    เทคโนโลยี ในดานการจดัจําหนาย 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานการจัดจําหนาย จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. สถานที่ตั้งของโรงเรียนมีความสะดวกตอการเดินทาง 
37 

(11.47) 
158 

(48.93) 
110 

(34.12) 
18 

(5.58) 
0 

(0.00) 
3.66 

(มาก) 

2. ความสะดวกในการติดตอกบัอาจารยที่ปรึกษา 
56 

(17.29) 
176 

(54.51) 
83 

(25.74) 
7 

(2.16) 
1 

(0.30) 
3.86 

(มาก) 

3. ความสะดวกในการติดตอกบัฝายการเงิน 
28 

(8.72) 
169 

(52.28) 
116 

(35.90) 
8 

(2.49) 
2 

(0.61) 
3.66 

(มาก) 

4. ความสะดวกในการติดตอกบัฝายกองทุนกูยืมเพือ่การศึกษา 
44 

(13.63) 
145 

(44.87) 
116 

(35.90) 
15 

(4.61) 
3 

(0.89) 
3.66 

(มาก) 

5. ความสะดวกในการติดตอกบัฝายทะเบียน 
38 

(11.80) 
163 

(50.50) 
115 

(35.60) 
6 

(1.90) 
1 

(0.30) 
3.72 

(มาก) 

6. ความสะดวกในการติดตอกบัฝายวิชาการ 
34 

(10.50) 
169 

(52.30) 
114 

(35.30) 
6 

(1.90) 
0 

(0.00) 
3.72 

(มาก) 

7. การอํานวยความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเชา-เย็น 
36 

(11.10) 
137 

(42.40) 
124 

(38.40) 
22 

(6.80) 
4 

(1.20) 
3.55 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

  
25 



 26 

จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการใหบริการดานการ
จัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.69 

โดยมีความพึงพอใจในปจจัยยอยท้ังหมดในระดับมาก ซ่ึงปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
(3.86) คือ ความสะดวกในการติดตอกับอาจารยท่ีปรึกษามีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.55) คือ การอํานวยความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา 
- เย็นมีความพึงพอใจในระดับมาก 
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                    เทคโนโลยี ในดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานการสงเสริมการตลาด จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ชองทางการสื่อสารจากโรงเรียนถึงนักศึกษา เชน เสียงตามสาย ชั่วโมงโฮมรูม 
อินเทอรเน็ต ปายประกาศในโรงเรียน 

51 
(15.80) 

162 
(50.22) 

98 
(30.28) 

10 
(3.10) 

2 
(0.60) 

3.77 
(มาก) 

2. ชองทางการสื่อสารจากนักศึกษาถึงโรงเรียน เชน จดหมาย ตูแสดงความคิดเห็น 
โทรศัพท อินเทอรเน็ต 

52 
(16.08) 

155 
(48.02) 

102 
(31.57) 

13 
(4.03) 

1 
(0.30) 

3.76 
(มาก) 

3. ชองทางการสื่อสารจากโรงเรียนถึงผูปกครอง เชน จดหมายทางไปรษณีย จดหมายให
นักศึกษานําไปใหผูปกครอง โทรศัพท วิทยุทองถิ่น หนังสือพิมพทองถิ่น 

60 
(18.61) 

164 
(50.79) 

88 
(27.20) 

10 
(3.10) 

1 
(0.30) 

3.84 
(มาก) 

4. การประชาสัมพันธตามสื่อสิ่งพิมพ วิทยุ โทรทัศน ของทองถิ่น 
51 

(15.80) 
159 

(49.22) 
102 

(31.58) 
11 

(3.40) 
0 

(0.00) 
3.77 

(มาก) 

5. การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ เชน เสื้อยืด รม 
สมุด นาฬิกาแขวน 

31 
(9.57) 

128 
(39.63) 

114 
(35.32) 

35 
(10.80) 

15 
(4.58) 

3.39 
(ปานกลาง) 

6. ติดปายโฆษณาโรงเรียนขนาดใหญตามแหลงชุมชนตางๆ 
37 

(11.5) 
143 

(44.3) 
121 

(37.5) 
20 

(6.2) 
2 

(0.60) 
3.60 

(มาก) 

7. แจกแผนพับ ใบปลิวที่แนะนําโรงเรียน 
22 

(6.8) 
161 

(49.8) 
114 

(35.3) 
24 

(7.4) 
2 

(0.6) 
3.55 

(มาก) 

27 
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ตารางที่ 14  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดบัความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                    เทคโนโลยี ในดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานการสงเสริมการตลาด จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

8. มีการแจกวุฒิบัตรภายในโรงเรียนโดยมีผูวาราชการเปนผูแจกวุฒิบัตรในระดับชั้น
ปวส.และนายกเทศมนตรีลําปางเปนผูแจกวุฒิบัตรในระดับ ปวช. 

57 
(17.60) 

164 
(50.78) 

84 
(26.02) 

15 
(4.58) 

3 
(0.92) 

3.80 
(มาก) 

9. มีการประชุมผูปกครองทุกภาคเรียน 
57 

(17.60) 
171 

(52.91) 
87 

(26.89) 
6 

(1.90) 
2 

(0.60) 
3.85 

(มาก) 

10. มีกิจกรรมบําเพ็ญประโยชนใหกับสังคมที่รวมมือกับองคกรตางๆ เชน การปลูกปา สรางฝายทดน้ํา 
56 

(17.30) 
147 

(45.46) 
94 

(29.14) 
16 

(5.00) 
10 

(3.10) 
3.69 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

 

จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการใหบริการดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.70
โดยมีความพึงพอใจในปจจัยยอยเกือบทั้งหมดในระดับมาก ซึ่งปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด (3.85) คือ มีการประชุมผูปกครองทุกภาคเรียนมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก และปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยต่ําสุด (3.39) คือ การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ เชน เสื้อยืด รม สมุด นาฬิกาแขวนมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 

28 
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                   เทคโนโลยี ในดานบุคลากร 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานบคุลากร จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. อาจารยผูสอนมีความรู ความสามารถในหลักสูตรที่สอนเปนอยางด ีและสามารถอธิบายให
นักศึกษาเขาใจไดงายและชัดเจน 

61 
(18.90) 

176 
(54.54) 

67 
(20.66) 

18 
(5.57) 

1 
(0.33) 

3.86 
(มาก) 

2. วุฒิการศึกษาของอาจารยผูสอน 
65 

(20.13) 
185 

(57.27) 
59 

(18.32) 
12 

(3.70) 
2 

(0.58) 
3.93 

(มาก) 

3. บุคลิกภาพของอาจารยผูสอน 
61 

(18.90) 
182 

(56.30) 
66 

(20.38) 
10 

(3.12) 
4 

(1.20) 
3.89 

(มาก) 

4. การใหความเปนกันเองของอาจารยผูสอน 
75 

(23.20) 
155 

(48.04) 
81 

(25.06) 
6 

(1.90) 
6 

(1.90) 
3.89 

(มาก) 

5. การใหคําปรึกษาเรื่องการเรียนการสอนของอาจารยผูสอน 
77 

(23.79) 
152 

(47.11) 
80 

(24.80) 
9 

(2.83) 
5 

(1.47) 
3.89 

(มาก) 

6. การดูแล ติดตามพฤติกรรมและใหคําปรึกษาของอาจารยที่ปรึกษา 
69 

(21.42) 
162 

(50.18) 
73 

(22.57) 
12 

(3.70) 
7 

(2.23) 
3.85 

(มาก) 

7. เจาหนาที่สามารถใหขอมูลตางๆใหกับนักศกึษาทีต่องการไดอยางเต็มใจและสุภาพ 
43 

(13.29) 
159 

(49.21) 
101 

(31.28) 
16 

(5.02) 
4 

(1.20) 
3.68 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

 
29 
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จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการใหบริการดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.86 โดยมีความพึง
พอใจในปจจัยยอยทั้งหมดในระดับมาก ซึ่งปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด (3.93) คือ วุฒิการศึกษาของอาจารยผูสอนมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจยัยอยที่
มีคาเฉลี่ยต่ําสุด (3.68) คือ เจาหนาที่สามารถใหขอมูลตางๆใหกับนักศึกษาที่ตองการไดอยางเต็มใจและสุภาพมีความพึงพอใจในระดับมาก 
 
ตารางที่ 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                   เทคโนโลยี ในดานกระบวนการใหบริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานกระบวนการใหบริการ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. มีขั้นตอนในการสอบถามรายละเอียดตางๆไมซับซอน 
36 

(11.10) 
151 

(46.70) 
119 

(36.78) 
16 

(5.02) 
1 

(0.30) 
3.63 

(มาก) 

2. มีขั้นตอนในการสมัครเรียนที่สะดวกรวดเร็ว 
76 

(23.47) 
168 

(52.00) 
64 

(19.83) 
14 

(4.30) 
1 

(0.30) 
3.94 

(มาก) 

3. ที่จอดรถสะดวก ปลอดภัยและเพียงพอตอความตองการ 
28 

(8.71) 
134 

(41.49) 
116 

(35.90) 
36 

(11.10) 
9 

(2.80) 
3.42 

(ปานกลาง) 

4. ระยะเวลาในการเรียนในแตละคาบ 
44 

(13.62) 
168 

(52.00) 
96 

(29.68) 
9 

(2.80) 
6 

(1.90) 
3.73 

(มาก) 

5. เวลาเขาเรียนในคาบเรียนแรกมีความเหมาะสม 
38 

(11.77) 
148 

(45.83) 
110 

(34.14) 
24 

(7.36) 
3 

(0.90) 
3.60 

(มาก) 

 
30 
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ตารางที่ 16 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดบัความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                   เทคโนโลยี ในดานกระบวนการใหบริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานกระบวนการใหบริการ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

6. มีการดูแลความปลอดภัยตางๆภายในโรงเรียนจากเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย 
42 

(13.00) 
155 

(48.00) 
105 

(32.49) 
15 

(4.61) 
6 

(1.90) 
3.66 

(มาก) 

7. การวัดและการประเมินผลการเรียน 
50 

(15.53) 
171 

(52.90) 
92 

(28.47) 
8 

(2.48) 
2 

(0.62) 
3.80 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

 

จากตารางที่ 16 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการใหบริการดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.68  
โดยมีความพึงพอใจในปจจัยยอยเกือบทั้งหมดในระดับมาก ซึ่งปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด (3.94) คือ มีขั้นตอนในการสมัครเรียนที่สะดวกรวดเร็วมีความพึง
พอใจในระดับมาก และปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยต่ําสุด (3.42) คือ ที่จอดรถสะดวก ปลอดภัยและเพียงพอตอความตองการมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 
 
 
 

31 
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ตารางที่  17  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของนักศึกษาสายบริหารธุรกิจตอการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและ 
                     เทคโนโลยีในดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด  

ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. สภาพของโรงเรียนกวางขวาง         มีตนไมใหความรมรื่น 
44 

(13.61) 
143 

(44.29) 
105 

(32.47) 
25 

(7.73) 
6 

(1.90) 
3.60 

(มาก) 

2. บริเวณโรงเรียนเหมาะแกการเรียนไมมีเสียงรบกวนจากภายนอก 
38 

(11.82) 
122 

(37.78) 
130 

(40.19) 
28 

(8.70) 
5 

(1.51) 
3.50 

(มาก) 

3. หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา 
40 

(12.40) 
189 

(58.48) 
74 

(22.92) 
18 

(5.62) 
2 

(0.58) 
3.76 

(มาก) 
4. โตะ เกาอี ้ในหองเรียนมีสภาพดี และสะอาด 31 

(9.64) 
125 

(38.70) 
127 

(39.26) 
32 

(9.87) 
8 

(2.53) 
3.43 

(ปานกลาง) 

5. บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน   อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯ 
23 

(7.08) 
107 

(33.12) 
135 

(41.77) 
40 

(12.40) 
18 

(5.63) 
3.24 

(ปานกลาง) 

6. หองเรียนมีเครื่องปรับอากาศ 
50 

(15.51) 
129 

(39.89) 
110 

(34.10) 
28 

(8.70) 
6 

(1.90) 
3.59 

(มาก) 

7. สถานทีพ่ักผอนตามจุดตางๆภายในโรงเรียนมีจํานวนพอเพียงกับนักศึกษา 
34 

(10.46) 
113 

(35.04) 
119 

(36.80) 
37 

(11.48) 
20 

(6.22) 
3.32 

(ปานกลาง) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 
32 



 33 

จากตารางท่ี  17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการใหบริการดานส่ิง
นําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.49  โดยมีความพึงพอใจในปจจัย
ยอยเกือบท้ังหมดในระดับมาก ซ่ึงปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.76) คือ หองเรียนมีแสงสวางเหมาะ
กับการเรียนทุกชวงเวลามีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.24) คือ 
บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯ มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 



 34 

ตารางท่ี 18 แสดงคาเฉล่ียรวมและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอสวนประสม 
                   การตลาดบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี 
 

สวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ยรวม แปลผล ลําดับท่ี 
ดานผลิตภัณฑ 3.72 มาก 3 
ดานราคา 3.73 มาก 2 
ดานการจัดจําหนาย 3.69 มาก 5 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.70 มาก 4 
ดานบุคลากร 3.86 มาก 1 
ดานกระบวนการใหบริการ 3.68 มาก 6 
ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 3.49 ปานกลาง 7 

 

จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการเกือบท้ังหมดในระดับมาก คือดานบุคลากร มีคาเฉล่ียรวม 3.86 ดานราคา มีคาเฉล่ีย
รวม 3.73 ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียรวม 3.72 ดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียรวม 3.70 ดานการ
จัดจําหนาย มีคาเฉล่ียรวม 3.69 ดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ียรวม 3.68  

สวนปจจัยท่ีมีคาพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ มี
คาเฉล่ียรวม 3.49 
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 ตารางท่ี  19 แสดงปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุดและตํ่าสุดของแตละปจจยัสวนประสม 
                     การตลาดบริการของโรงเรียนลําปางพาณชิยการและเทคโนโลยี 
 

ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 

ลําดับที่ ปจจัยหลัก ปจจัยยอย คาเฉล่ีย แปลผล 

1 ดานผลิตภัณฑ 
โรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอ
บริการดานวิชาชีพสูสังคม เชน นักศึกษาฝกงานใน
สถานประกอบการตางๆ 

4.18 มาก 

2 
ดานกระบวนการ
ใหบริการ 

มีขั้นตอนในการสมัครเรียนท่ีสะดวกรวดเร็ว 3.94 มาก 

3 ดานบุคลากร วุฒิการศึกษาของอาจารยผูสอน 3.93 มาก 

4 ดานราคา มีบริการกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศึกษา 3.92 มาก 

5 ดานการจัดจําหนาย ความสะดวกในการติดตอกับอาจารยท่ีปรึกษา 3.86 มาก 

6 
ดานการสงเสริม
การตลาด 

มีการประชุมผูปกครองทุกภาคเรียน 3.85 มาก 

7 
ดานสิ่งนําเสนอทาง
กายภาพ 

หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา 3.76 มาก 

 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจตํ่าสุด 
ลําดับที่ ปจจัยหลัก ปจจัยยอย คาเฉล่ีย แปลผล 

1 ดานผลิตภัณฑ มีโรงยิมหรือสนามกีฬาเพียงพอ 2.93 
ปาน
กลาง 

2 
ดานสิ่งนําเสนอทาง
กายภาพ 

บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน หองนํ้า 
ฯลฯ 

3.24 
ปาน
กลาง 

3 
ดานการสงเสริม
การตลาด 

การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนใน
รูปแบบตางๆ เชน เสื้อยืด รม สมุด 
นาฬิกาแขวน 

3.39 
ปาน
กลาง 

4 
ดานกระบวนการ
ใหบริการ 

ท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภัยและเพียงพอตอความตองการ 3.42 
ปาน
กลาง 

5 ดานราคา 
คาเรียนแตละหลกัสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการ
สอน 

3.47 
ปาน
กลาง 

6 ดานการจัดจําหนาย 
การอํานวยความสะดวกในดาน จราจรหนาโรงเรียน
ในชวงเชา-เย็น 

3.55 มาก 

7 ดานบุคลากร 
เจาหนาท่ีสามารถใหขอมูลตางๆใหกับนักศึกษาท่ี
ตองการไดอยางเต็มใจและสุภาพ 

3.68 มาก 
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จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก คือดานโรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอบริการดาน
วิชาชีพสูสังคม เชน นักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการตางๆ มีคาเฉล่ีย 4.18 ดานมีข้ันตอนใน
การสมัครเรียนท่ีสะดวกรวดเร็ว มีคาเฉล่ีย 3.94 และดานวุฒิการศึกษาของอาจารยผูสอน มีคาเฉล่ีย 
3.93 
 สวนปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยตํ่าสุดในระดับปานกลาง คือดานมีโรงยิมหรือสนามกีฬา
เพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.93 ดานบริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯมีคาเฉล่ีย 
3.24 และดานการใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ เชน เส้ือยืด รม 
สมุด นาฬิกาแขวน มีคาเฉล่ีย 3.39 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอการใหบริการของโรงเรียนลําปาง
พาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามระดับชั้น เพศ และรายไดตอเดือนของครอบครัว 
 สวนท่ี 3.1 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการบริการของ
โรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามระดับช้ัน 
 

ตารางท่ี 20 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   ผลิตภัณฑของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จาํแนกตามระดับช้ัน 
 

ระดับชั้น 
ปวช. ปวส.  

ดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีช่ือเสียงและเปนที่ยอมรับในจังหวัดลําปาง 
4.09 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 

2. เปนเขตปลอดยาเสพติด 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 

3. มีสาขาใหเลือกหลากหลาย 
4.10 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 

4. เน้ือหาในแตละรายวิชาสามารถนําไปประยุกตกับสถานการณจริงได 
4.12 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

5. เน้ือหาในแตละรายวิชามีความเขาใจงาย 
3.85 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 

6. โรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอบริการดานวิชาชีพสู
สังคม เชน นักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการตางๆ 

4.16 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

7. โรงเรียนเปดโอกาสใหนักศึกษาไดสรางนวัตกรรมใหมๆในแตละรายวิชา 
3.91 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

8. การแทรกคุณธรรมในการสอนแตละวิชา 
3.74 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
9. การนําเสนอเน้ือหาในแตละรายวิชามีความนาสนใจ เชน power point,
แผนใสฯลฯ 

3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

10. มีเอกสารการเรียนเหมาะสมกับหลักสูตร 
3.83 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
11. สื่อการเรียนการสอนทันสมัย เชน เครื่องคอมพิวเตอร เคื่องฉายสไลด 
โทรทัศน ฯลฯ 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 
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ตารางท่ี 20  (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการให 
                    บริการดานผลิตภัณฑของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามระดับ 
                    ช้ัน 
 

ระดับชั้น 
ปวช. ปวช.  

ดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

12. ประสิทธิภาพของระบบคอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการ 
3.55 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 

13. บริการระบบเช่ือมตอสัญญาณเครือขายระบบสืบคนอินเทอรเน็ตไรสาย 
3.51 

(มาก) 
3.29 

(ปานกลาง) 

14. เชิญวิทยากรมาบรรยายแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับนักศึกษา 
3.53 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 

15. กิจกรรมเสริมตางๆ หลังเลิกเรียน เชน กีฬา ชมรม เรียนเสริมพิเศษ ฯลฯ 
3.72 

(มาก) 
3.34 

(ปานกลาง) 

16. กิจกรรมเสริม เชน ดูงานสถานประกอบการตางๆ 
3.64 

(มาก) 
3.28 

(ปานกลาง) 

17. งานดานวินัยสามารถดูแลนักศึกษาไดอยางเหมาะสม 
3.80 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

18. เครื่องแบบนักศึกษา 
3.88 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 

19. การจัดใหมีบริการของธนาคารและไปรษณียในโรงเรียน 
4.10 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
20. การใหบริการของรานอาหารในโรงเรียน เชน รสชาติ ราคา สะอาดถูก
สุขอนามัย 

3.72 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

21. หนังสือที่อยูหองสมุดเพียงพอ 
3.87 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 

22. มีโรงยิมหรือสนามกีฬาเพียงพอ 
3.03 

(ปานกลาง) 
2.78 

(ปานกลาง) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับช้ัน มีความพึงพอใจโดยรวมใน
ดานผลิตภัณฑในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด สําหรับผูตอบแบบสอบถามทั้งใน
ระดับปวช./ปวส. (4.16, 4.22) คือ โรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอบริการ
ดานวิชาชีพสูสังคม เชน นักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการตางๆ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับ
มาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุดท้ังในระดับปวช./ปวส. (3.03, 2.78) คือ มีโรงยิมหรือสนามกีฬา
เพียงพอ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

 
ตารางท่ี  21 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามดานราคาของโรงเรียน 
                    ลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามระดับช้ัน 
 

ระดับชั้น 
ปวช. ปวส.  

ดานราคา คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีการกําหนดคาเลาเรียนและคาใชจายตางๆท่ีชัดเจน 
3.64 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 

2. คาเรียนแตละหลักสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการสอน 
 

3.56 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3 .สามารถผอนชําระคาลงทะเบียนหรือคาใชจายอื่นๆ ได 
3.97 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 

4. มีบริการกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศึกษา 
3.94 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับช้ัน มีความพึงพอใจโดยรวมใน
ดานราคาในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.97) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับปวช. คือ สามารถผอนชําระคาลงทะเบียนหรือคาใชจายอ่ืนๆ ได ซ่ึงมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.56) คือ คาเรียนแตละหลักสูตรมีความเหมาะสมกับ
คุณภาพการสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.89) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับปวส. คือ มี
บริการกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ตํ่าสุด (3.33) คือ คาเรียนแตละหลักสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี  22   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามดานการจัดจําหนาย 
 ของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามระดับช้ัน 
 

ระดับชั้น 
ปวช. ปวส.  

ดานการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. สถานที่ต้ังของโรงเรียนมีความสะดวกตอการเดินทาง 
3.69 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 

2. ความสะดวกในการติดตอกับอาจารยที่ปรึกษา 
3.91 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

3. ความสะดวกในการติดตอกับฝายการเงิน 
3.73 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 

4. ความสะดวกในการติดตอกับฝายกองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา 
3.73 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 

5. ความสะดวกในการติดตอกับฝายทะเบียน 
3.79 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

6. ความสะดวกในการติดตอกับฝายวิชาการ 
3.78 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 

7. การอํานวยความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา – เย็น 
3.69 

(มาก) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับช้ัน มีความพึงพอใจโดยรวมใน
ดานการจดัจําหนายในระดบัมาก 
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 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.91) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับปวช. คือ ความสะดวกในการติดตอกับอาจารยท่ีปรึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.69) คือ สถานท่ีต้ังของโรงเรียนมีความสะดวกตอการเดินทาง 
และการอํานวยความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา – เย็น ซ่ึงมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.80) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับปวส. คือ 
ความสะดวกในการติดตอกับอาจารยท่ีปรึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียตํ่าสุด (3.35) คือ การอํานวยความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา – เย็น 
ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี  23  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามดานการสงเสริมการ 
                     ตลาดของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามระดับช้ัน 
 

ระดับชั้น 
ปวช. ปวส.  

ดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ชองทางการสื่อสารจากโรงเรียนถึงนักศึกษา เชน เสียงตามสาย ช่ัวโมงโฮมรูม 
อินเทอรเน็ต ปายประกาศในโรงเรียน 

3.89 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

2. ชองทางการสื่อสารจากนักศึกษาถึงโรงเรียน เชน จดหมาย ตูแสดงความคิดเห็น 
โทรศัพท อินเทอรเน็ต 

3.87 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3. ชองทางการสื่อสารจากโรงเรียนถึงผูปกครอง เชน จดหมายทางไปรษณีย 
จดหมายใหนักศึกษานําไปใหผูปกครอง โทรศัพท วิทยุทองถ่ิน หนังสือพิมพ
ทองถ่ิน 

3.93 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4. การประชาสัมพันธตามสื่อสิ่งพิมพ วิทยุ โทรทัศน ของทองถ่ิน 
3.82 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

5. การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ เชน เสื้อยืด 
รม สมุด นาฬิกาแขวน 

3.61 
(มาก) 

3.05 
(ปานกลาง) 

6. ติดปายโฆษณาโรงเรียนขนาดใหญตามแหลงชุมชนตางๆ 
3.67 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 

7. แจกแผนพับ ใบปลิวที่แนะนําโรงเรียน 
3.64 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
8. มีการแจกวุฒิบัตรภายในโรงเรียนโดยมีผูวาราชการเปนผูแจกวุฒิบัตรใน
ระดับช้ันปวส.และนายกเทศมนตรีลําปางเปนผูแจกวุฒิบัตรในระดับปวช. 

3.86 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

9. มีการประชุมผูปกครองทุกภาคเรียน 
3.99 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 

10. มีกิจกรรมบําเพ็ญประโยชนใหกับสังคมท่ีรวมมือกับองคกรตางๆ เชน การ
ปลูกปา สรางฝายทดนํ้า 

3.66 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับช้ัน มีความพึงพอใจโดยรวมใน
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก 
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ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.99) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับปวช. คือ มีการประชุมผูปกครองทุกภาคเรียน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.61) คือ การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ 
เชน เส้ือยืด รม สมุด นาฬิกาแขวน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับปวส. (3.74) คือ มี
กิจกรรมบําเพ็ญประโยชนใหกับสังคมที่รวมมือกับองคกรตางๆ เชน การปลูกปา สรางฝายทดนํ้า 
ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.05) คือ การใหสวนลดคาเลา
เรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ เชน เส้ือยืด รม สมุด นาฬิกาแขวน ซ่ึงมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี  24  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามดานบุคลากรของ 
                    โรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จาํแนกตามระดับช้ัน 
 

ระดับชั้น 
ปวช. ปวส.  

ดานบุคลากร คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. อาจารยผูสอนมีความรู ความสามารถในหลักสูตรที่สอนเปนอยางดี และ
สามารถอธิบายใหนักศึกษาเขาใจไดงายและชัดเจน 

3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

2. วุฒิการศึกษาของอาจารยผูสอน 
3.88 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

3. บุคลิกภาพของอาจารยผูสอน 
3.89 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 

4. การใหความเปนกันเองของอาจารยผูสอน 
3.89 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

5. การใหคําปรึกษาเรื่องการเรียนการสอนของอาจารยผูสอน 
3.88 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 

6. การดูแล ติดตามพฤติกรรมและใหคําปรึกษาของอาจารยที่ปรึกษา 
3.87 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 

7. เจาหนาที่สามารถใหขอมูลตางๆใหกับนักศึกษาที่ตองการไดอยางเต็มใจและ
สุภาพ 

3.70 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.85 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 



 44 

จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับช้ัน มีความพึงพอใจโดยรวมใน
ดานบุคลากรในระดับมาก 

ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.89) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับปวช. คือ บุคลิกภาพของอาจารยผูสอน และการใหความเปนกันเองของอาจารยผูสอน ซ่ึงมี
ความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.70) คือ เจาหนาท่ีสามารถใหขอมูล
ตางๆ ใหกับนักศึกษาท่ีตองการไดอยางเต็มใจและสุภาพ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.00) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับ ปวส. คือ วุฒิ
การศึกษาของอาจารยผูสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.65) 
คือ เจาหนาท่ีสามารถใหขอมูลตางๆ ใหกับนักศึกษาท่ีตองการไดอยางเต็มใจและสุภาพ ซ่ึงมีความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี  25   แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามดานกระบวนการให 
บริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามระดบัช้ัน 

 

ระดับชั้น 
ปวช. ปวส.  

ดานกระบวนการใหบริการ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีขั้นตอนในการสอบถามรายละเอียดตางๆไมซับซอน 
3.73 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 

2. มีขั้นตอนในการสมัครเรียนที่สะดวกรวดเร็ว 
3.97 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 

3. ที่จอดรถสะดวก ปลอดภัยและเพียงพอตอความตองการ 
3.54 

(มาก) 
3.24 

(ปานกลาง) 

4. ระยะเวลาในการเรียนในแตละคาบ 
3.80 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 

5. เวลาเขาเรียนในคาบเรียนแรกมีความเหมาะสม 
3.67 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
6. มีการดูแลความปลอดภัยตางๆภายในโรงเรียนจากเจาหนาที่รักษาความ
ปลอดภัย 

3.72 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

7. การวัดและประเมินผลการเรียน 
3.87 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 25 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับช้ัน มีความพึงพอใจโดยรวมใน
ดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก 

ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.97) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับ ปวช. คือ มีข้ันตอนในการสมัครเรียนท่ีสะดวกรวดเร็ว ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.54) คือ ท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภัยและเพียงพอตอความตองการ 
ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.90) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับ ปวส. คือ มี
ข้ันตอนในการสมัครเรียนท่ีสะดวกรวดเร็ว ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมี
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คาเฉล่ียตํ่าสุด (3.24) คือ ท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภัย และเพียงพอตอความตองการ ซ่ึงมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง 

 
ตารางท่ี  26  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามดานส่ิงนําเสนอทาง 

กายภาพของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จาํแนกตามระดับช้ัน 
 

ระดับชั้น 
ปวช. ปวส.  

ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. สภาพของโรงเรียนกวางขวาง มีตนไมใหความรมรื่น 
3.67 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 

2. บริเวณโรงเรียนเหมาะแกการเรียน ไมมีเสียงรบกวนจากภายนอก 
3.56 

(มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 

3. หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา 
3.77 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 

4. โตะ เกาอี้ ในหองเรียนมีสภาพดี และสะอาด 
3.51 

(มาก) 
3.32 

(ปานกลาง) 

5. บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน หองนํ้า ฯลฯ 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 

6. หองเรียนมีเครื่องปรับอากาศ 
3.69 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 

7. สถานที่พักผอนตามจุดตางๆภายในโรงเรียนมีจํานวนพอเพียงกับนักศึกษา 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.23 

(ปานกลาง) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.57 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 

 จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระดับช้ันปวช. มีความพึงพอใจโดยรวมใน
ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพในระดับมาก และระดับช้ัน ปวส. มีความพึงพอใจโดยรวมในดานส่ิง
นําเสนอทางกายภาพในระดับปานกลาง 
 ในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.77) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับ ปวช. คือ หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับ
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มาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.38) คือ สถานท่ีพักผอนตามจุดตางๆภายในโรงเรียนมี
จํานวนพอเพียงกับนักศึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.75) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับปวส. คือ 
หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.03) คือ บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯ ซ่ึงมีความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 3.2 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการบริการของ
โรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี  27  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการ 

ดานผลิตภัณฑของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง  

ดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีช่ือเสียงและเปนที่ยอมรับในจังหวัดลําปาง 
4.08 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 

2. เปนเขตปลอดยาเสพติด 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 

3. มีสาขาใหเลือกหลากหลาย 
4.06 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 

4. เน้ือหาในแตละรายวิชาสามารถนําไปประยุกตกับสถานการณจริงได 
4.14 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

5. เน้ือหาในแตละรายวิชามีความเขาใจงาย 
3.80 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

6. โรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอบริการดานวิชาชีพสู
สังคม เชน นักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการตางๆ 

4.17 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

7. โรงเรียนเปดโอกาสใหนักศึกษาไดสรางนวัตกรรมใหมๆในแตละรายวิชา 
3.92 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 

8. การแทรกคุณธรรมในการสอนแตละวิชา 
3.73 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
9. การนําเสนอเน้ือหาในแตละรายวิชามีความนาสนใจ เชน power point,
แผนใสฯลฯ 

3.97 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

10. มีเอกสารการเรียนเหมาะสมกับหลักสูตร 
3.88 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
11. สื่อการเรียนการสอนทันสมัย เชน เครื่องคอมพิวเตอร เคื่องฉายสไลด 
โทรทัศน ฯลฯ 

3.71 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

12. ประสิทธิภาพของระบบคอมพิวเตอรในหองปฏิบัติการ 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
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ตารางท่ี  27  (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการให 
บริการดานผลิตภัณฑของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
ชาย หญิง  

ดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

13. บริการระบบเช่ือมตอสัญญาณเครือขายระบบสืบคนอินเทอรเน็ตไรสาย 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 

14. เชิญวิทยากรมาบรรยายแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับนักศึกษา 
3.52 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 

15. กิจกรรมเสริมตางๆ หลังเลิกเรียน เชน กีฬา ชมรม เรียนเสริมพิเศษ ฯลฯ 
3.71 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 

16. กิจกรรมเสริม เชน ดูงานสถานประกอบการตางๆ 
3.56 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 

17. งานดานวินัยสามารถดูแลนักศึกษาไดอยางเหมาะสม 
3.74 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 

18. เครื่องแบบนักศึกษา 
3.88 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

19. การจัดใหมีบริการของธนาคารและไปรษณียในโรงเรียน 
4.08 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
20. การใหบริการของรานอาหารในโรงเรียน เชน รสชาติ ราคา สะอาดถูก
สุขอนามัย 

3.56 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

21. หนังสือที่อยูหองสมุดเพียงพอ 
3.62 

(มาก) 
3.74 

(ปานกลาง) 

22. มีโรงยิมหรือสนามกีฬาเพียงพอ 
2.74 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย และเพศหญิง มีความพึงพอใจ
โดยรวมในดานผลิตภัณฑในระดับมาก 

ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.17) สําหรับเพศชาย คือ โรงเรียน
เปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอบริการดานวิชาชีพสูสังคม เชน นักศึกษาฝกงานใน
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สถานประกอบการตางๆ  ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (2.74) 
คือ มีโรงยิมหรือสนามกีฬาเพียงพอ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.18) สําหรับเพศหญิง คือ โรงเรียนเปดโอกาสและ
สนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอบริการดานวิชาชีพสูสังคม  เชน  นักศึกษาฝกงานในสถาน
ประกอบการตางๆ  ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (2.98) คือ มี
โรงยิมหรือสนามกีฬาเพียงพอ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 

ตารางท่ี  28  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการ 
ดานราคาของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
ชาย หญิง  

ดานราคา คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีการกําหนดคาเลาเรียนและคาใชจายตางๆที่ชัดเจน 
3.71 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 

2. คาเรียนแตละหลักสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการสอน 
 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3 .สามารถผอนชําระคาลงทะเบียนหรือคาใชจายอื่นๆ ได 
4.02 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

4. มีบริการกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศึกษา 
3.88 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย และเพศหญิงมีความพึงพอใจ
โดยรวมในดานราคาในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.02) สําหรับเพศชาย คือ สามารถ
ผอนชําระคาลงทะเบียนหรือคาใชจายอ่ืนๆ ได ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียตํ่าสุด (3.32) คือ คาเรียนแตละหลักสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการสอน ซ่ึงมีความพึง
พอใจในระดับมาก 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.93) สําหรับเพศหญิง คือ มีบริการกองทุนเงินใหกูยืม
เพื่อการศึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.51) คือ    คาเรียน
แตละหลักสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับ ปานกลาง 
 

ตารางท่ี  29 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการ 
ดานการจดัจําหนายของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
ชาย หญิง  

ดานการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. สถานที่ต้ังของโรงเรียนมีความสะดวกตอการเดินทาง 
3.67 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 

2. ความสะดวกในการติดตอกับอาจารยที่ปรึกษา 
3.85 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 

3. ความสะดวกในการติดตอกับฝายการเงิน 
3.68 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 

4. ความสะดวกในการติดตอกับฝายกองทุนกูยืมเพ่ือการศึกษา 
3.65 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 

5. ความสะดวกในการติดตอกับฝายทะเบียน 
3.80 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 

6. ความสะดวกในการติดตอกับฝายวิชาการ 
3.77 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

7. การอํานวยความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา - เย็น 
3.59 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 29 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย และเพศหญิงมีความพึงพอใจ
โดยรวมในดานการจัดจําหนายในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.85) สําหรับเพศชาย คือ ความ
สะดวกในการติดตอกับอาจารยท่ีปรึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ตํ่าสุด (3.59) คือ การอํานวยความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา – เย็น ซ่ึงมี
ความพึงพอใจในระดับมาก 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.87) สําหรับเพศหญิง คือ ความสะดวกในการติดตอกับ
อาจารยท่ีปรึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.54) คือ การ
อํานวยความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา – เย็น ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับ
มาก 

 

ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   การสงเสริมการตลาดของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง  

ดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ชองทางการส่ือสารจากโรงเรียนถึงนักศึกษา เชน เสียงตามสาย ช่ัวโมงโฮมรูม 
อินเทอรเน็ต ปายประกาศในโรงเรียน 

3.89 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

2. ชองทางการส่ือสารจากนักศึกษาถึงโรงเรียน เชน จดหมาย ตูแสดงความคิดเห็น 
โทรศัพท อินเทอรเน็ต 

3.74 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3. ชองทางการส่ือสารจากโรงเรียนถึงผูปกครอง เชน จดหมายทางไปรษณีย 
จดหมายใหนักศึกษานําไปใหผูปกครอง โทรศัพท วิทยุทองถิ่น หนังสือพิมพ
ทองถิ่น 

3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4. การประชาสัมพันธตามสื่อสิ่งพิมพ วิทยุ โทรทัศน ของทองถิ่น 
3.79 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

5. การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ เชน เสื้อยืด 
รม สมุด นาฬิกาแขวน 

3.56 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

6. ติดปายโฆษณาโรงเรียนขนาดใหญตามแหลงชุมชนตางๆ 
3.70 

(มาก) 
3.57 

(ปานกลาง) 

7. แจกแผนพับ ใบปลิวท่ีแนะนําโรงเรียน 
3.58 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 

8. มีการแจกวุฒิบัตรภายในโรงเรียนโดยมีผูวาราชการเปนผูแจกวุฒิบัตรใน
ระดับช้ันปวส.และนายกเทศมนตรีลําปางเปนผูแจกวุฒิบัตรในระดับปวช. 

3.64 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

9. มีการประชุมผูปกครองทุกภาคเรียน 
3.92 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 

10. มีกิจกรรมบําเพ็ญประโยชนใหกับสังคมที่รวมมือกับองคกรตางๆ เชน การปลูก
ปา สรางฝายทดนํ้า 

3.64 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

รวมคาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย และเพศหญิง มีความพึงพอใจ
โดยรวมในดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.92) สําหรับเพศชาย คือ มีการ
ประชุมผูปกครองทุกภาคเรียน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียต่ําสุด 
(3.56) คือ การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ เชน เส้ือยืด รม สมุด 
นาฬิกาแขวน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด สําหรับเพศหญิง (3.84) คือ ชองทางการส่ือสารจาก
โรงเรียนถึงผูปกครอง เชน จดหมายทางไปรษณีย จดหมายใหนักศึกษานําไปใหผูปกครอง 
โทรศัพท วิทยุทองถ่ิน หนังสือพิมพทองถ่ิน และดานมีการแจกวุฒิบัตรภายในโรงเรียนโดยมีผูวา
ราชการเปนผูแจกวุฒิบัตรในระดับช้ันปวส. และนายกเทศมนตรีลําปางเปนผูแจกวุฒิบัตรในระดับ
ปวช. ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.34) คือ การใหสวนลดคา
เลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ เชน เส้ือยืด รม สมุด นาฬิกาแขวน ซ่ึงมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   บุคลากรของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง  

ดานบุคลากร คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. อาจารยผูสอนมีความรู ความสามารถในหลักสูตรที่สอนเปนอยางดี และ
สามารถอธิบายใหนักศึกษาเขาใจไดงายและชัดเจน 

3.65 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2. วุฒิการศึกษาของอาจารยผูสอน 
3.70 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

3. บุคลิกภาพของอาจารยผูสอน 
3.70 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

4. การใหความเปนกันเองของอาจารยผูสอน 
3.85 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 

5. การใหคําปรึกษาเรื่องการเรียนการสอนของอาจารยผูสอน 
3.73 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

6. การดูแล ติดตามพฤติกรรมและใหคําปรึกษาของอาจารยที่ปรึกษา 
3.64 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 

7. เจาหนาที่สามารถใหขอมูลตางๆใหกับนักศึกษาที่ตองการไดอยางเต็มใจและ
สุภาพ 

3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย และเพศหญิง มีความพึงพอใจ
โดยรวมในดานบุคลากรในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.85) สําหรับเพศชาย คือ การให
ความเปนกันเองของอาจารยผูสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด 
(3.61) คือ เจาหนาท่ีสามารถใหขอมูลตางๆใหกับนักศึกษาท่ีตองการไดอยางเต็มใจและสุภาพ ซ่ึงมี
ความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.93) สําหรับเพศหญิง คือ บุคลิกภาพของอาจารยผูสอน 
และดานการใหคําปรึกษาเร่ืองการเรียนการสอนของอาจารยผูสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
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และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.70) คือ เจาหนาท่ีสามารถใหขอมูลตางๆ ใหกับนักศึกษาท่ี
ตองการไดอยางเต็มใจและสุภาพ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

 
ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   กระบวนการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง  

ดานกระบวนการใหบริการ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีขั้นตอนในการสอบถามรายละเอียดตางๆไมซับซอน 
3.64 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 

2. มีขั้นตอนในการสมัครเรียนที่สะดวกรวดเร็ว 
3.80 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

3. ที่จอดรถสะดวก ปลอดภัยและเพียงพอตอความตองการ 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 

4. ระยะเวลาในการเรียนในแตละคาบ 
3.56 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

5. เวลาเขาเรียนในคาบเรียนแรกมีความเหมาะสม 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.64 

(มาก) 
6. มีการดูแลความปลอดภัยตางๆภายในโรงเรียนจากเจาหนาที่รักษาความ
ปลอดภัย 

3.56 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

7. การวัดและประเมินผลการเรียน 
3.82 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย และเพศหญิง มีความพึงพอใจ
โดยรวมในดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.82) สําหรับเพศชาย คือ การวัด
และประเมินผลการเรียน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยตํ่าสุด (3.44) 
คือ ท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภัยและเพียงพอตอความตองการ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด สําหรับเพศหญิง (3.98) คือ มีข้ันตอนในการสมัครเรียนท่ี
สะดวกรวดเร็ว ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.42) คือ ท่ีจอดรถ
สะดวก ปลอดภัยและเพียงพอตอความตองการ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

 
ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   ส่ิงนําเสนอทางกายภาพของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง  

ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. สภาพของโรงเรียนกวางขวาง มีตนไมใหความรมรื่น 
3.62 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

2. บริเวณโรงเรียนเหมาะแกการเรียน ไมมีเสียงรบกวนจากภายนอก 
3.58 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 

3. หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา 
3.65 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

4. โตะ เกาอี้ ในหองเรียนมีสภาพดี และสะอาด 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 

5. บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน หองนํ้า ฯลฯ 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 

6. หองเรียนมีเครื่องปรับอากาศ 
3.55 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

7. สถานที่พักผอนตามจุดตางๆภายในโรงเรียนมีจํานวนพอเพียงกับนักศึกษา 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.51 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจโดยรวมในดาน
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพในระดับมาก และเพศหญิง มีความพึงพอใจโดยรวมในดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพในระดับปานกลาง 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.65) สําหรับเพศชาย คือ หองเรียน
มีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมี
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คาเฉล่ียตํ่าสุด (3.23) คือ บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯ มีจํานวน
พอเพียงกับนักศึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.79) สําหรับเพศหญิง คือ หองเรียนมีแสงสวางเหมาะ
กับการเรียนทุกชวงเวลา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.24) คือ 
บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

 
สวนท่ี 3.3 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการบริการของ

โรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว 
 
ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   ผลิตภัณฑของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จาํแนกตามรายไดตอเดือน 
                   ของครอบครัว 
 

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีช่ือเสียงและเปนที่ยอมรับในจังหวัดลําปาง 
3.99 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 

2. เปนเขตปลอดยาเสพติด 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 

3. มีสาขาใหเลือกหลากหลาย 
4.06 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 

4. เน้ือหาในแตละรายวิชาสามารถนําไปประยุกต
กับสถานการณจริงได 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

5. เน้ือหาในแตละรายวิชามีความเขาใจงาย 
3.67 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
6. โรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษา
ไดเสนอบริการดานวิชาชีพสูสังคม เชน นักศึกษา
ฝกงานในสถานประกอบการตางๆ 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 
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ตารางท่ี 34 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการ 
                   ดานผลิตภัณฑของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
                   ของครอบครัว 
 

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

7. โรงเรียนเปดโอกาสใหนักศึกษาไดสราง
นวัตกรรมใหมๆในแตละรายวิชา 

3.77 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

8. การแทรกคุณธรรมในการสอนแตละวิชา 
3.64 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
9. การนําเสนอเน้ือหาในแตละรายวิชามีความ
นาสนใจ เชน power point,แผนใสฯลฯ 

3.78 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

10. มีเอกสารการเรียนเหมาะสมกับหลักสูตร 
3.74 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
11. สื่อการเรียนการสอนทันสมัย เชน เครื่อง
คอมพิวเตอร เคื่องฉายสไลด โทรทัศน ฯลฯ 

3.84 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

12. ประสิทธิภาพของระบบคอมพิวเตอรใน
หองปฏิบัติการ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

13. บริการระบบเช่ือมตอสัญญาณเครือขายระบบ
สืบคนอินเทอรเน็ตไรสาย 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.33 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

14. เชิญวิทยากรมาบรรยายแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นกับนักศึกษา 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

15. กิจกรรมเสริมตางๆ หลังเลิกเรียน เชน กีฬา 
ชมรม เรียนเสริมพิเศษ ฯลฯ 

3.49 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

16. กิจกรรมเสริม เชน ดูงานสถานประกอบการ
ตางๆ 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

17. งานดานวินัยสามารถดูแลนักศึกษาไดอยาง
เหมาะสม 

3.72 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 
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ตารางท่ี 34 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการ 
                   ดานผลิตภัณฑของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
                   ของครอบครัว 

 

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

18. เครื่องแบบนักศึกษา 
3.83 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
19. การจัดใหมีบริการของธนาคารและไปรษณีย
ในโรงเรียน 

4.07 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

20. การใหบริการของรานอาหารในโรงเรียน เชน 
รสชาติ ราคา สะอาดถูกสุขอนามัย 

3.53 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

21. หนังสือที่อยูหองสมุดเพียงพอ 
3.68 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.36 

(ปานกลาง) 

22. มีโรงยิมหรือสนามกีฬาเพียงพอ 
2.86 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 34 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอเดือนของครอบครัว    
มีความพึงพอใจโดยรวมในดานผลิตภัณฑในระดับมาก 

ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.15) สําหรับผูตอบแบบสอบใน
ระดับรายไดตอเดือนของครอบครัวไมเกิน 10,000 บาท คือ โรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนให
นักศึกษาไดเสนอบริการดานวิชาชีพสูสังคม เชน นักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการตางๆ ซ่ึงมี
ความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (2.86) คือ มีโรงยิมหรือสนามกีฬา
เพียงพอ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.24) สําหรับผูตอบแบบสอบในระดับรายไดตอเดือน
ของครอบครัว 10,001 – 20,000 บาท คือ โรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอ
บริการดานวิชาชีพสูสังคม เชน นักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการตางๆ ซ่ึงมีความพึงพอใจใน
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ระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (2.97) คือ มีโรงยิมหรือสนามกีฬาเพียงพอ ซ่ึงมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.12) สําหรับผูตอบแบบสอบในระดับรายไดตอเดือน
ของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท คือ เนื้อหาในแตละรายวิชาสามารถนําไปประยุกตกับ
สถานการณจริงได และดานโรงเรียนเปดโอกาสใหนักศึกษาไดสรางนวัตกรรมใหมๆ ในแตละ
รายวิชา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.19) คือ มีโรงยิมหรือ
สนามกีฬาเพียงพอ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.32) สําหรับผูตอบแบบสอบในระดับรายไดตอเดือน
ของครอบครัว 30,001 บาทข้ึนไป คือ โรงเรียนเปดโอกาสและสนับสนุนใหนักศึกษาไดเสนอ
บริการดานวิชาชีพสูสังคม เชน นักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการตางๆ  ซ่ึงมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.00) คือ มีโรงยิมหรือสนามกีฬาเพียงพอ ซ่ึงมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง 
 

ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                  ราคาของโรงเรียนลําปางพาณชิยการและเทคโนโลยี จําแนกตามรายไดตอเดือนของ 
                  ครอบครัว 
 

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีการกําหนดคาเลาเรียนและคาใชจายตางๆท่ี
ชัดเจน 

3.59 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2. คาเรียนแตละหลักสูตรมีความเหมาะสมกับ
คุณภาพการสอน 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3 .สามารถผอนชําระคาลงทะเบียนหรือคาใชจาย
อื่นๆ ได 

3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4. มีบริการกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศึกษา 
3.90 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอเดือนของครอบครัว    มี
ความพึงพอใจโดยรวมในดานราคาในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.90) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับรายไดตอเดือนของครอบครัวไมเกิน 10,000 บาท คือ มีบริการกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อ
การศึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.45) คือ คาเรียนแตละ
หลักสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับ ปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.96) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 10,001 – 20,000 บาท คือ มีบริการกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษา ซ่ึงมีความ
พึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.45) คือ คาเรียนแตละหลักสูตรมีความ
เหมาะสมกับคุณภาพการสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.96) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท คือ มีบริการกองทุนเงินใหกูยืมเพื่อการศึกษา ซ่ึงมีความ
พึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.50) คือ คาเรียนแตละหลักสูตรมีความ
เหมาะสมกับคุณภาพการสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.23) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 30,001 บาทข้ึนไป คือ สามารถผอนชําระคาลงทะเบียนหรือคาใชจายอ่ืนๆ
ได  ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.64) คือ คาเรียนแตละ
หลักสูตรมีความเหมาะสมกับคุณภาพการสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   การจัดจําหนายของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามรายไดตอ 
                   เดือนของครอบครัว 
  

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. สถานที่ต้ังของโรงเรียนมีความสะดวกตอการ
เดินทาง 

3.52 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

2. ความสะดวกในการติดตอกับอาจารยที่ปรึกษา 
3.83 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 

3. ความสะดวกในการติดตอกับฝายการเงิน 
3.61 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
4. ความสะดวกในการติดตอกับฝายกองทุนกูยืม
เพ่ือการศึกษา 

3.63 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

5. ความสะดวกในการติดตอกับฝายทะเบียน 
3.65 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

6. ความสะดวกในการติดตอกับฝายวิชาการ 
3.69 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 

7. การอํานวยความสะดวกในดานจราจรหนา
โรงเรียนในชวงเวลาเชา - เย็น 

3.51 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.63 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอเดือนของครอบครัว มี
ความพึงพอใจโดยรวมในดานการจัดจําหนายในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.83) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับรายไดตอเดือนของครอบครัวไมเกิน 10,000 บาท คือ ความสะดวกในการติดตอกับอาจารย
ท่ีปรึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.51) คือการอํานวย
ความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา – เย็น ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.92) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 10,001 – 20,000 บาท คือ ความสะดวกในการติดตอกับอาจารยท่ีปรึกษา ซ่ึงมี
ความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.65) คือ การอํานวยความสะดวกใน
ดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา – เย็น ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.81) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท คือ ความสะดวกในการติดตอกับอาจารยท่ีปรึกษา และ
ดานความสะดวกในการติดตอกับฝายทะเบียน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียตํ่าสุด (3.46) คือ การอํานวยความสะดวกในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา – เย็น 
ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.18) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 30,001 บาทข้ึนไป คือ สถานท่ีต้ังของโรงเรียนมีความสะดวกตอการเดินทาง 
ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.64) คือ การอํานวยความสะดวก
ในดานจราจรหนาโรงเรียนในชวงเวลาเชา – เย็น ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   การสงเสริมการตลาดของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามรายได 
                   ตอเดือนของครอบครัว 
 

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. ชองทางการสื่อสารจากโรงเรียนถึงนักศึกษา 
เชน เสียงตามสาย ช่ัวโมงโฮมรูม อินเทอรเน็ต ปาย
ประกาศในโรงเรียน 

3.69 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

2. ชองทางการสื่อสารจากนักศึกษาถึงโรงเรียน 
เชน จดหมาย ตูแสดงความคิดเห็น โทรศัพท 
อินเทอรเน็ต 

3.76 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3. ชองทางการสื่อสารจากโรงเรียนถึงผูปกครอง 
เชน จดหมายทางไปรษณีย จดหมายใหนักศึกษา
นําไปใหผูปกครอง โทรศัพท วิทยุทองถ่ิน 
หนังสือพิมพทองถ่ิน 

3.78 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4. การประชาสัมพันธตามสื่อสิ่งพิมพ วิทยุ 
โทรทัศน ของทองถ่ิน 

3.70 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

5. การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณ
ผูเรียนในรูปแบบตางๆ เชน เสื้อยืด รม สมุด 
นาฬิกาแขวน 

3.28 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

6. ติดปายโฆษณาโรงเรียนขนาดใหญตามแหลง
ชุมชนตางๆ 

3.55 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

7. แจกแผนพับ ใบปลิวที่แนะนําโรงเรียน 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.72 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

8. มีการแจกวุฒิบัตรภายในโรงเรียนโดยมีผูวา
ราชการเปนผูแจกวุฒิบัตรในระดับช้ันปวส.และ
นายกเทศมนตรีลําปางเปนผูแจกวุฒิบัตรในระดับ
ปวช. 

3.73 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 
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ตารางท่ี 37 (ตอ)  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการให 
                   บริการดานการสงเสริมการตลาดของโรงเรียนลําปางพาณชิยการและเทคโนโลยี  
                   จําแนกตามรายไดตอเดือนของครอบครัว 

 

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

9. มีการประชุมผูปกครองทุกภาคเรียน 
3.74 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

10. มีกิจกรรมบําเพ็ญประโยชนใหกับสังคมท่ี
รวมมือกับองคกรตางๆ เชน การปลูกปา สรางฝาย
ทดนํ้า 

3.70 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

4.05 
(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอเดือนของครอบครัว มี
ความพึงพอใจโดยรวมในดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.78) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับรายไดตอเดือนของครอบครัวไมเกิน 10,000 บาท คือ ชองทางการส่ือสารจากโรงเรียนถึง
ผูปกครอง เชน จดหมายทางไปรษณีย จดหมายใหนักศึกษานําไปใหผูปกครอง โทรศัพท วิทยุ
ทองถ่ิน หนังสือพิมพทองถ่ิน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด 
(3.45) คือ แจกแผนพับ ใบปลิวท่ีแนะนําโรงเรียน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.01) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 10,001 – 20,000 บาท คือ ชองทางการส่ือสารจากโรงเรียนถึงผูปกครอง เชน 
จดหมายทางไปรษณีย จดหมายใหนักศึกษานําไปใหผูปกครอง โทรศัพท วิทยุทองถ่ิน หนังสือพิมพ
ทองถ่ิน และดานมีการประชุมผูปกครองทุกภาคเรียน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.51) คือ การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบตางๆ 
เชน เส้ือยืด รม สมุด นาฬิกาแขวน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.85) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท คือ ชองทางการส่ือสารจากนักศึกษาถึงโรงเรียน เชน 
จดหมาย ตูแสดงความคิดเห็น โทรศัพท อินเทอรเน็ต ดานการประชาสัมพันธตามส่ือส่ิงพิมพ วิทยุ 
โทรทัศน ของทองถ่ิน และดานมีการประชุมผูปกครองทุกภาคเรียน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับ
มาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.42) คือ มีกิจกรรมบําเพ็ญประโยชนใหกับสังคมท่ีรวมมือกบั
องคกรตางๆ เชน การปลูกปา สรางฝายทดน้ํา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.18) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 30,001 บาทข้ึนไป คือ ชองทางการส่ือสารจากโรงเรียนถึงนักศึกษา เชน เสียง
ตามสาย ช่ัวโมงโฮมรูม อินเทอรเน็ต ปายประกาศในโรงเรียน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และ
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.55) คือ การใหสวนลดคาเลาเรียนหรือการสมนาคุณผูเรียนในรูปแบบ
ตางๆ  เชน เส้ือยืด รม สมุด นาฬิกาแขวน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   บุคลากรของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตามรายไดตอเดือนของ 
                   ครอบครัว 
 

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานบุคลากร 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. อาจารยผูสอนมีความรู ความสามารถใน
หลักสูตรที่สอนเปนอยางดี และสามารถอธิบายให
นักศึกษาเขาใจไดงายและชัดเจน 

3.85 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2. วุฒิการศึกษาของอาจารยผูสอน 
3.88 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 

3. บุคลิกภาพของอาจารยผูสอน 
3.89 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

4. การใหความเปนกันเองของอาจารยผูสอน 
3.89 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 

5. การใหคําปรึกษาเรื่องการเรียนการสอนของ
อาจารยผูสอน 

3.85 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

6. การดูแล ติดตามพฤติกรรมและใหคําปรึกษา
ของอาจารยที่ปรึกษา 

3.77 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

7. เจาหนาที่สามารถใหขอมูลตางๆใหกับนักศึกษา
ที่ตองการไดอยางเต็มใจและสุภาพ 

3.63 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอเดือนของครอบครัว มี
ความพึงพอใจโดยรวมในดานบุคลากรในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.89) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับรายไดตอเดือนของครอบครัวไมเกิน 10,000 บาท คือ บุคลิกภาพของอาจารยผูสอน และ
ดานการใหความเปนกันเองของอาจารยผูสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมี
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คาเฉล่ียตํ่าสุด (3.63) คือ เจาหนาท่ีสามารถใหขอมูลตางๆ ใหกับนักศึกษาที่ตองการไดอยางเต็มใจ
และสุภาพ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.94) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 10,001 – 20,000 บาท คือ การดูแล ติดตามพฤติกรรมและใหคําปรึกษาของ
อาจารยท่ีปรึกษา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.74) คือ 
เจาหนาท่ีสามารถใหขอมูลตางๆ ใหกับนักศึกษาท่ีตองการไดอยางเต็มใจและสุภาพ ซ่ึงมีความพึง
พอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.00) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท คือ การใหคําปรึกษาเร่ืองการเรียนการสอนของอาจารย
ผูสอน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยตํ่าสุด (3.69) คือ อาจารยผูสอนมี
ความรู ความสามารถในหลักสูตรท่ีสอนเปนอยางดี และสามารถอธิบายใหนักศึกษาเขาใจไดงาย
และชัดเจน ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.23) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 30,001 บาทข้ึนไป คือ วุฒิการศึกษาของอาจารยผูสอน และดานการใหความ
เปนกันเองของอาจารยผูสอนซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด 
(3.82) คือ เจาหนาท่ีสามารถใหขอมูลตางๆ ใหกับนักศึกษาท่ีตองการไดอยางเต็มใจและสุภาพ ซ่ึงมี
ความพึงพอใจในระดับมาก 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   กระบวนการใหบริการของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จําแนกตาม 
                   รายไดตอเดือนของครอบครัว 
 

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. มีขั้นตอนในการสอบถามรายละเอียดตางๆไม
ซับซอน 

3.57 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

2. มีขั้นตอนในการสมัครเรียนที่สะดวกรวดเร็ว 
3.89 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 

3. ที่จอดรถสะดวก ปลอดภัยและเพียงพอตอความ
ตองการ 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

4. ระยะเวลาในการเรียนในแตละคาบ 
3.66 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

5. เวลาเขาเรียนในคาบเรียนแรกมีความเหมาะสม 
3.54 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.27 

(ปานกลาง) 
6. มีการดูแลความปลอดภัยตางๆภายในโรงเรียน
จากเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย 

3.63 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

7. การวัดและประเมินผลการเรียน 
3.73 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.63 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดตอเดือนของครอบครัว มี
ความพึงพอใจโดยรวมในดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก 
 ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.89) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับรายไดตอเดือนของครอบครัวไมเกิน 10,000 บาท คือ มีข้ันตอนในการสมัครเรียนท่ีสะดวก
รวดเร็ว ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.36) คือ ท่ีจอดรถสะดวก 
ปลอดภัยและเพียงพอตอความตองการ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.03) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 10,001 – 20,000 บาท คือ มีข้ันตอนในการสมัครเรียนท่ีสะดวกรวดเร็ว ซ่ึงมี
ความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.51) คือ ท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภัย
และเพียงพอตอความตองการ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (4.04) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท คือ มีข้ันตอนในการสมัครเรียนท่ีสะดวกรวดเร็ว ซ่ึงมี
ความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.31) คือ ท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภัย
และเพียงพอตอความตองการ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.95) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 30,001 บาทข้ึนไป คือ การวัดและประเมินผลการเรียน ซ่ึงมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.27) คือ เวลาเขาเรียนในคาบเรียนแรกมีความเหมาะสม 
ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการดาน 
                   ส่ิงนําเสนอทางกายภาพของโรงเรียนลําปางพาณิชยการและเทคโนโลยี จาํแนกตาม 
                   รายไดตอเดือนของครอบครัว 
 

รายไดตอเดือนของครอบครัว 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001       
-20,000 
บาท 

20,001 
-30,000 
บาท 

30,001 
บาท 
ขึ้นไป 

 
ดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1. สภาพของโรงเรียนกวางขวาง มีตนไมใหความ
รมรื่น 

3.56 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

2. บริเวณโรงเรียนเหมาะแกการเรียน ไมมีเสียง
รบกวนจากภายนอก 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3. หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุก
ชวงเวลา 

3.68 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4. โตะ เกาอี้ ในหองเรียนมีสภาพดี และสะอาด 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 

5. บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน 
หองนํ้า ฯลฯ 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

6. หองเรียนมีเครื่องปรับอากาศ 
3.54 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
7. สถานที่พักผอนตามจุดตางๆภายในโรงเรียนมี
จํานวนพอเพียงกับนักศึกษา 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

รวมคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนของครอบครัวไมเกิน 
10,000 บาท มีความพึงพอใจในดานกระบวนการใหบริการในระดับปานกลาง และผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนของครอบครัว 10,001 – 20,000 บาท 20,001 – 30,000 บาท และ
มากกวา 30,001 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจในดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก 
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ในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.68) สําหรับผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับรายไดตอเดือนของครอบครัวไมเกิน 10,000 บาท คือ หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการ
เรียนทุกชวงเวลา ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.22) คือ 
บริเวณโรงเรียนมีความสะอาดเชน อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.83) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 10,001 – 20,000 บาท คือ หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา 
ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.30) คือ บริเวณโรงเรียนมีความ
สะอาดเชน อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯ  ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.96) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 20,001 – 30,000 บาท คือ หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา 
ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด (3.15) คือ บริเวณโรงเรียนมีความ
สะอาดเชน อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด (3.95) สําหรับผูตอบแบบสอบถามในระดับรายไดตอ
เดือนของครอบครัว 30,001 บาทข้ึนไป คือ หองเรียนมีแสงสวางเหมาะกับการเรียนทุกชวงเวลา ซ่ึง
มีความพึงพอใจในระดับมาก และปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยตํ่าสุด (3.18) คือ บริเวณโรงเรียนมีความ
สะอาดเชน อาคารเรียน หองน้ํา ฯลฯ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 4 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
จากการตอบแบบสอบถามนักศึกษาสายบริหารธุรกิจของโรงเรียนลําปางพาณิชยการ

และเทคโนโลยีนักศึกษาไดเสนอแนะใหขอคิดเห็นแกโรงเรียนในประเด็นตางๆ ดังตอไปนี้ 
ดานผลิตภัณฑ 
-  ตองการใหมีการดูแลเร่ืองส่ิงเสพติดโดยเฉพาะการสูบบุหร่ีในหองน้ําโรงเรียน 

(จํานวน 10 ราย) 
 -  ตองการความรวดเร็วของระบบอินเทอรเน็ต (จํานวน 4 ราย)    

-  ตองการโรงยิม สนามกีฬาท่ีไดมาตรฐาน (จํานวน 3 ราย) 
 -  ตองการระบบคอมพวิเตอรในหองปฏิบัติการที่มีประสิทธิภาพ (จํานวน 2 ราย) 
 -  ตองการเปล่ียนเคร่ืองแตงกายของนักศึกษาชายสายบริหารธุรกิจ เพื่อเปนเอกลักษณ
และแตกตางกับนักศึกษาชายสายอุตสาหกรรม (จํานวน 1 ราย) 
 -  เพิ่มกิจกรรมนอกสถานท่ี (จํานวน 1 ราย) 

ดานราคา 
 -  คาเลาเรียนแพง (จํานวน 2 ราย) 
 ดานกระบวนการใหบริการ 
 -  ไมตองการเขาแถวตอนเชา (จํานวน 6 ราย) 
 -  ตองการสถานท่ีจอดรถที่มีหลังคาและความปลอดภัย (จํานวน 4 ราย) 
 ดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 
 -  หองน้ํา อาคาร และโตะเรียน ไมสะอาด (จํานวน 5 ราย) 
 -  ตองการมีสถานท่ีพักผอนเพียงพอ (จํานวน 4 ราย) 
 


